LICEUL DE INFORMATICA ,, GRIGORE MOISIL” IASI

Concursul judetean interdisciplinar
,Urmasii lui Moisil”, editia a IX-a
25 1anuarie 2014
MATEMATICA -Clasa a IV-a

I La problemele 1 — 6 scriefi pe foaia de concurs, in tabel, doar rezultatele obtinute.
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1. Andrei are mere si pere. Jumatate din numérul merelor si un sfert din cel al perelor reprezinta 14
fructe. O cincime din numarul merelor gi jumatate din cel al perelor reprezintd 12 fructe. Cate fructe
are Andrei ?

2. Patru numere naturale a, b, ¢, d formeaza un "grup nostim" daca
a<b<c¢c<d,2-b=a+cgi2-c=b+d. 4 12
(De exemplu numerele naturale 3, 6, 9, 12 formeaza un "grup
nostim", deoarece 3 <6<9<12,2-6=3+9512-9=6+12). N
Completeaza tabelul alaturat fard sa modifici numerele trecute in 40

tabel, astfel incat numerele de pe fiecare linie §i de pe fiecare

coloand sa formeze un grup nostim.

3. in Japonia, un tren lung de 100 de metri trece printr-un tunel lurig de 100 de metri cu viteza 100
m/s Dupa cét timp de la intrare iese trenul, in totalitate, din tunel ?

4. Suma varstelor a patru copit ndscuti din doi in doi ani este egald cu jumadtate din varsta tatélui lor.
Un sfert din suma varstelor copiilor, impreuna cu jumatate din varsta tatalui nu depaseste 24 ani.
Aflati varsta tatédlui si varstele copiilor, stiind ¢d acestea sunt numere naturale diferite de zero.

5
Foaie verde de artari — S-ar roti pe dinafara ...
Cdte ciori sunt $i cdfi pari ? Insd dacd ele-ar viea
Daca ele stdnd razlete Cdte doud-n par sa stea,
Ca s-avem un par si-o cioard, Alt neajuns apare iar:
Una din "cinstite fefe"” Rémdne liber un par !

6. Fat-Frumos a gasit cheile de la portile castelului in care era inchisa printesa lui. El a calculat ¢ ar
avea nevoie de cel mult 36 de incercéari pentru a deschide toate portile. Cate porti avea castelul ?

II. Pentru problemele 7—9 scriefi pe foaia de concurs rezolvirile complete.

16p

16p

16p

7. Un boier bogat a lasat prin testament celor trei feciori ai sdi 21 de cufere identice, de aceeasi
capacitate (incap in ele acelasi numar de galbeni), dintre care 7 erau pline cu galbeni, 7 erau pe
jumadtate, iar 7 erau goale. Ajutati-1 pe cei trei feciori sd impartd averea (cuferele si galbenii) in mod
egal, fard sd deschida cuferele (cuferele pot fi diferentiate prin greutatea lor, iar galbenii sunt de
acelasi fel) .

8. Intr-un cos se afld nuci. Carla 1a o treime din numarul nucilor si inca 8 nuci, Miruna ia o treime
din rest 1 incd 8, Teo 1a o treime din noul rest §i incd 8, astfel incat lui Stefan nu-1 mai rdméne nicio
nuca, cosul fiind gol. Cate nuci au fost la inceput in cos si cate a luat fiecare ?

9. Pentru umplerea unui bazin pot fi folosite 3 robinete cu acelasi debit. Primul robinet umple o
treime din bazin in 18 minute, dupa care se da drumul si la al doilea robinet, iar dupa 9 minute se da
drumul si la al treilea, pand se umple bazinul. In cét timp se umple bazinul ?

Notd. Timp de lucru 2 ore. Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordi 10 puncte din oficiu.
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1. Andrei are mere si pere. Jumitate din numarul merelor si un sfert din cel al perelor reprezinti 14 fructe.
O cincime din numarul merelor $i jJumitate din cel al perelor reprezintd 12 fructe. Céte fructe are Andrej 9

R: Fie m, p numirul merelor, respectiv al perelor. Atunci:
m:2+p:4=14|.4 =2-m+p=56
m:S+pi2=13 |« 10=>2-m+5-p=120.
Scadem relatiile membru cu membru st obtinem:
4-p=64=p=16
2-m=40=>m=20
m+p=36
.7 puncte

2. Patru numere naturale a, b, ¢, d formeazi un "grup nostim" dacd a<b<c<d,2 -b=a+ ¢ s12-c=b+d
(De exemplu, numerele naturale 3,6,9, 12 formeazi un "grup nostim", deoarece 3<6<9<12,2-6=3+9
$12-9=06+ 12). Completeazi tabelul alaturat fard si modifici numerele trecute in tabel, astfel incat
numerele de pe fiecare linie si de pe fiecare coloani si formeze un grup nostim.

Prelucrare Concurs Ion Barbu — Dan Barb ilian
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........ - Sedines csreennnns 7 pUNCte

3. In Japonia, un tren lung de 100 metri trece printr-un tunel lung de 100 de metri cu viteza 100 m/s Dupia
cat timp de la intrare iesc trenul, in totalitate, din tunel ?

R:

100 m Locomotiva parcurge tunelul, 100 m intr-o secunda.
Ultimul vagon trebuie si parcurgd 100 m+ 100 m =
=200 m, in 2 secunde.

....... 7 puncte




4. Suma virstelor a patru copii nascuti din doi in doi ani este cgald cu jumatate din varsta tatilui lor. Un
sfert din suma varstelor copiilor, impreund cu jumdtate din varsta tatilui nu depdseste 24 ani. Aflati varsta
tatdlui si varstele copiilor, stiind cd acestea sunt numere naturale diferite de zero.

R: 01+Ci+2'*'Ct+4+c;+67t:2‘——>2-(4-c1+]2)=t_
(4-c¢; ]2):4+t:2£24:>(c] +3)+(4 ¢+ 12_)324:>S—C-1+15_.<,24:>5-01£9,cieN,

c#0 = ¢ =1.
Avem:
c;:-!,csz,C-;;—'S,c4:7sit='6‘2=32. :
.......... : = : - .7 puncte
5.
Foaie verde de artari — S-ar roti pe dinafard ...
Cdte ciori sunt si cdti pari ? Insd dacd ele-ar vrea
Dacd ele stdnd razlete Cdte doud-n par sd stea,
Ca s-avem un par si-o cioard, Alt neajuns apare iar:
Una din "cinstite fete" Rdmdne liber un par !

Gazeta Matematicc 1912

R: p=c-1,c:2=p-1 = 3 pari, 4 ciori
ceessssssntensesssenssassanes S eseseressassasesans SRR 7 puncte
6. Fit-Frumos a gisit cheile de Ia portile castelului in carc era inchisi printesa lui. El a calculat c# ar avea
nevoie de cel mult 36 de incerciri pentru a deschide toate portile. Cate porti avea castelul ?
R: Fie n numarul de porti (chei). Situatia cea mai nefavorabili este cea in care la 0 poartd incercam toate
cheile pe care le are la dispozitie. Vom avea:
n+Mm-1)+..+3+2+1 =36=>n-(n+ 1):2=36>n-(n+1) =72=n=38§,

........ Bt PRSPy 8 1117 T '3

7. Un boier bogat a lisat prin testament celor trej feciori ai sdi 21 de cufere identice, de aceeasi capacitate
(incap in ele acelasi numir de galbeni), dintre care 7 erau pline cu galbeni, 7 erau pe jumdtate, iar 7 erau
goale. Ajutati-i pe cei trei feciori si imparta averea (cuferele si galbenii) in mod egal, fira si deschidi
cuferele (cuferele pot fi diferentiate prin greutatea lor, iar galbenii sunt de acelasi fel) .

R: Observim ci suma totali de galbeni care trebuie impértitieste 7-2 + 7 + 0 = 21 jumatiti de cufar,
Impértind la 3 rezultd ca fiecare fecior ar trebui sd primeascd o sumi de galbeni care incape in 7
Jumatiti de cufar suwrvensmeRneRaE RGBS Soliiiaisne A SRR 6 puncte

De asemenea trebuie si impartim 21 de cufere, deci fiecare trebuie si primeasci céte 7 cufere.
s O 5 puncte

Notind P - cufir plin cu galbeni, I — cufiir plin pe jumitate cu galbeni, G — cufar gol, o posibila
impartire ar putea fi de exemplu:

I PP, P.J G,G.G
IT. BRI GO
. P,J,1JJI1G

J—— .. puncte
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8. Intr-un cos se afld nuci. Carla ia o treime din numérul nucilor si incd 8 nuci, Miruna ia o treime din rest
si incd 8, Teo ia o treime din noul rest si inca 8, astfel incat lui Stefan nu-i mai riméne nicio nucé, cosul
fiind gol. Cate nuci au fost la inceput in cos si cate a luat fiecare ?

R: Notdm n numdr initial de nuci, ¢ — numérul nucilor luate de Carla, m — numarul nucilor luate de
Miruna, t — numérul nucilor luate de Teo.

Pt S ER e 12 . somsssnammatsiaRRse PSSRSO S R AR R 5 puncte
M=+ 12 3+ 8 m=18: i e SR s VORI, S puncte
CETI2 I8) I3FEBEETDTT fiiiiiisimeesmeesmmre ot e s s S puncte
Numdrul total de nuci va fi 12 + 18 + 27 = 57. veuevrereceeresseesssesoseseesesssene ssessasersnasasessessasanansesenaces 1 punct
Rezolvarea 2
8
"
CARLA ; .
i 8
= iy I
\./; ' !
MIRUNA - " :
i——\—_...—.—i
‘."'N-‘._—/
B e RRVSIER—— 10 puncte
Teovalua: (8:2) - 3=12NUCT = eereeeneesessesessssemseessesens 2 puncte
Mirunavalua: (124 8) 1 2+ 8 =18 NUCI = soeeereeemrerersesesessnsnns 2 puncte
Totalul nucilor : {[(12+ 8) + 8] 12} 3= 57 NUCT  .ervsuerreereeremsermssssensenssssssessssemsemsensesemessemnsneenens 2 puncte

9. Pentru umplerea unui bazin pot fi folosite 3 robinete cu acelasi debit. Primul robinet umple o treime
din bazin in 18 minute, dupi care se di drumul si la al doilea robinet, iar dupi 9 minute se di drumul
st la al treilea, pana se umple bazinul. In cit timp se umple bazinul ?

R: Un robinet umple o treime de bazin in 18 minute, deci doua robinete vor umple o treime din bazin in 9

minute, BRI UENAe: n vonnrmmes s BN A A SRS S S YT 6 puncte
Trei robinete vor umple o treime de bazin in 6 minute 5 3 puncte
Timpul total va fi 18 + 9 + 6 = 33 MiNuLe weereererennee. N AR P S S puncte

LA FIECARE SUBIECT, ORICE ALTA REZOLVARE CORECTA SE PUNCTEAZA
ECHIVALENT.



